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Σας καλωσορίζω στο σημερινό Διαδικτυακό Σεμινάριο με θέμα τον «Περί 

Παιδιών σε Σύγκρουση με τον Νόμο, Ν.55(Ι)/2021».  

 

Από στοιχεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κάθε χρόνο στην Ευρώπη, περίπου 

1 εκατομμύριο παιδιά βρίσκονται κατηγορούμενα στα πλαίσια των 

ποινικών διαδικασιών.  Αυτός ο αριθμός μεταφράζεται σε ποσοστό 

περίπου 12% του συνόλου του ευρωπαϊκού πληθυσμού. 

 

Αυτό ανάγκασε, όχι μόνο την Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και τα Ηνωμένα 

Έθνη, να θεσπίσουν ειδικό θεσμικό πλαίσιο για τη μεταχείριση παιδιών 

και ο Νόμος 55(Ι)/2021 αποσκοπεί στο να εναρμονίσει την εθνική 

Νομοθεσία, με την Οδηγία 2016/80 και τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών 

για τα Δικαιώματα του Παιδιού. 

 

Μετά τη θέσπιση του συγκεκριμένου Νόμου, τον Μάιο του 2021, υπήρξε 

άμεση κινητοποίηση του Ανωτάτου Δικαστηρίου για το τι θα έπρεπε να 

γίνει. 

 

Αρχικά ετοιμάστηκαν υπηρεσιακά σημειώματα για το τι μέλλει γενέσθαι.  

Επίσης στάληκε σημείωμα από την Πρόεδρο Επαρχιακού Δικαστηρίου κα 

Γιώτα Κυριακίδου και ενδεχομένως και άλλους Δικαστές.  

 

Κατά την ίδια περίοδο, δηλαδή τον Ιούνιο του 2021, η Επίτροπος 

Προστασίας Δικαιωμάτων του Παιδιού κα Δέσπω Μιχαηλίδου, απέστειλε 

πολυσέλιδο Σημείωμα στο Ανώτατο Δικαστήριο, επεξηγώντας το όλο 
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θέμα και τονίζοντας κάποιες πτυχές του νέου Νόμου.  Επίσης η Πρόεδρος 

του Ανώτατου Δικαστηρίου, κα Περσεφόνη Παναγή, απέστειλε εισήγηση 

στη Σχολή Δικαστών για τη διοργάνωση εκπαιδευτικών προγραμμάτων 

γύρω από τον Νόμο.  

 

Στη συνέχεια, το Ανώτατο Δικαστήριο, αφού μελέτησε προσεκτικά τις 

πρόνοιες του Νόμου και τα νέα δεδομένα, προχώρησε και όρισε Δικαστές 

για να ενεργούν ως Δικαστές Παιδιών, σύμφωνα με τον Νόμο. 

 

Είναι γεγονός ότι υπήρξε μεγάλος προβληματισμός ανάμεσα στους 

πρωτόδικους δικαστές και ιδιαίτερα εκείνους που είχαν διοριστεί ως 

Δικαστές Παιδιών, για το πώς θα έπρεπε να εφαρμόσουν καλύτερα τον νέο 

Νόμο, αφού υπήρχαν πολλές ασάφειες.  

 

Τον Νοέμβριο του 2021 η κα Λία Μάρκου απηχώντας τις απόψεις και 

πολλών άλλων συναδέλφων της, με επιστολή της προς τη Σχολή Δικαστών 

εισηγήθηκε την επείγουσα διοργάνωση Σεμιναρίου για ενημέρωση και 

επιμόρφωση των δικαστών και ανταλλαγή απόψεων μεταξύ τους.  Η 

Σχολή Δικαστών ασπάστηκε την εισήγηση και προχώρησε αμέσως στην 

υλοποίησή της. 

 

Όπως γνωρίζετε, το πιο δύσκολο κομμάτι στη διοργάνωση ενός 

Σεμιναρίου, είναι η εξεύρεση των σωστών ομιλητών ή καλύτερα 

εκπαιδευτών.   

 

Όπως ήταν φυσιολογικό, ανάτρεξα πρώτα στην αγαπητή μου φίλη και 

πρώην συνάδελφο κα Δέσπω Μιχαηλίδου, που, όπως γνωρίζετε, σήμερα 

είναι η Επίτροπος Προστασίας Δικαιωμάτων του Παιδιού.  Μετά τη θετική 

ανταπόκρισή της να μας βοηθήσει, προσεγγίσαμε και τις δύο άλλες 

σημερινές ομιλήτριες, τις αγαπητές πρώην συναδέλφους Γιώτα 
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Κυριακίδου και Λία Μάρκου, που όπως ανάφερα και προηγουμένως, είχαν 

ήδη κάποια εμπλοκή στο θέμα.  

 

Το πρόγραμμα που ετοιμάσαμε είναι αρκετά ενδιαφέρον.  Πρώτα η κα Λία 

Μάρκου, θα σας δώσει τη φιλοσοφία του Νόμου και τις κατευθυντήριες 

γραμμές.  Θα αναφερθεί επίσης στους φορείς που εμπλέκονται στον Νόμο, 

ώστε να υπάρξει ο κατάλληλος προβληματισμός για την εμπλοκή τους.  

 

Στη συνέχεια, η κα Γιώτα Κυριακίδου θα αναλύσει με λεπτομέρεια τις 

πρόνοιες του Νόμου που αφορούν στους Δικαστές. Θα δώσει ιδιαίτερη 

έμφαση στις υποχρεώσεις του Δικαστή Παιδιών, στη διαδικασία που θα 

πρέπει να ακολουθείται σύμφωνα με τον Νόμο, στα μέτρα και στις ποινές 

που μπορεί να επιβάλει το δικαστήριο και τέλος στις δυσκολίες που 

παρουσιάζονται αυτή τη στιγμή στην εφαρμογή του Νόμου, ιδιαίτερα στην 

επιβολή εναλλακτικής ποινής σε παιδιά. 

 

Κύρια ομιλήτρια μας σήμερα είναι η Επίτροπος Προστασίας Δικαιωμάτων 

του Παιδιού, η φίλτατη Δέσπω Μιχαηλίδου, η οποία, με την τεράστια 

εμπειρία που απέκτησε, θα καλύψει ένα ευρύ φάσμα θεμάτων που 

αφορούν όχι μόνο τη δικονομία, αλλά και τα ουσιαστικά δικαιώματα των 

παιδιών που απορρέουν τόσο από τη Σύμβαση, όσο και από τον Νόμο και 

ιδιαίτερα την ειδική μεταχείριση που θα πρέπει να έχουν τα παιδιά και τον 

τρόπο επικοινωνίας μαζί τους.  Μετά από παράκλησή μας, είχε την 

καλοσύνη να μας ετοιμάσει πρακτικά παραδείγματα λανθασμένου και 

σωστού τρόπου μεταχείρισης παιδιών, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τις ποινές.  

 

Είμαι ειλικρινά ευγνώμων τόσο στην αγαπητή Δέσπω, όσο και στις 

αγαπητές Γιώτα και Λία, για την πολύ σημαντική συνεισφορά τους στο 

σημερινό Διαδικτυακό Σεμινάριο.  
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Από τα πολλά τηλεφωνήματα που δέχτηκα αλλά και από την τεράστια 

συμμετοχή στο σημερινό Σεμινάριο, γνωρίζω από τώρα ότι έχετε πολλές 

απορίες και ερωτήματα.  Γι’ αυτό στο τέλος των παρουσιάσεων, στην 

ενότητα «Ερωτήσεις και Συζήτηση», όταν θα έχουμε περίπου 40 λεπτά στη 

διάθεσή μας, σας παρακαλώ όπως υποβάλετε όλα τα ερωτήματά σας, ώστε 

οι ομιλητές να προσπαθήσουν να δώσουν κάποιες απαντήσεις και να 

υπάρξει μεταξύ σας ανταλλαγή απόψεων γύρω από τον νέο Νόμο, τα νέα 

καθήκοντα όσων έχουν διοριστεί Δικαστές Παιδιών, καθώς και τις νέες 

προκλήσεις που έχετε να αντιμετωπίσετε.  

 

Κλείνοντας, να υπενθυμίσω ότι η Σχολή Δικαστών συμμετέχει σε 

Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα με θέμα τη «Φιλική προς τα Παιδιά Δικαιοσύνη 

στα Ελληνικά και Κυπριακά Δικαστήρια» το οποίο συντονίζεται από το 

Κέντρο Ευρωπαϊκού Συνταγματικού Δικαίου – Ίδρυμα Θεμιστοκλή και 

Δημήτρη Τσάτσου και τον Κυπριακό Σύνδεσμο Οικογενειακού 

Προγραμματισμού.  Οι Σχολές Δικαστών της Ελλάδας και της Κύπρου, 

καθώς και το Υπουργείο Δικαιοσύνης της Ελλάδας, είναι επίσημοι 

Υποστηριχτές του έργου. Αφού ολοκληρωθεί η έρευνα για τις 

εκπαιδευτικές ανάγκες, θα αναπτυχθεί εκπαιδευτικό υλικό και θα 

εκπαιδευτούν δικαστές και εισαγγελείς μέσα από σύγχρονα διασυνοριακά 

εκπαιδευτικά εργαστήρια και ασύγχρονη διαδικτυακή εκπαίδευση.  

 

Ευχαριστώ πολύ. 

 

Λευκωσία, 21 Ιουνίου 2022 

 

 

 

Γιώργος Ερωτοκρίτου 

Πρώην Δικαστής Ανωτάτου Δικαστηρίου 

Διευθυντής Σχολής Δικαστών Κύπρου 

 

 


